

---

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

---

### ЮРИЮ ГЕОРГИЕВИЧУ ЛЕОНОВУ – 80!



Юрий Георгиевич Леонов родился 15 ноября 1934 г. в Москве. Окончил Геологический факультет МГУ в 1957 году. Старший геолог, старший инженер ВНИИ природного газа (1957-1962). Младший и старший научный сотрудник лаборатории тектонофизики М.В. Гзовского Института физики Земли АН СССР (1964-1970). Старший научный сотрудник, ведущий научный сотрудник (1970-1989), зав. лабораторией тектоники платформ (1989-1994), зав. отделом тектоники (с 1997), директор (с 1994-2005) Геологического института РАН. Был ряд лет академиком-секретарем Отделения наук Земле. Советник РАН.

Юрий Георгиевич – специалист в области геологии, региональной и

теоретической тектоники и тектонической картографии.

Является член-корреспондентом РАН с 1991 г., академиком РАН с 1997 г. – Отделения наук о Земле.

Область научных интересов: геология, региональная и теоретическая тектоника, составление тектонических карт материков и мира; стратиграфия и тектоника нижнесреднеюрских отложений Центрального Кавказа с акцентом на вопросах стратиграфии и истории развития; тектоника памирско-афганской области с исследованием некоторых более общих проблем тектоники альпийского пояса.

Ю.Г. Леонов выполнил фундаментальные исследования в области геологии, региональной и теоретической тектоники, составления тектонических карт материков и мира.

В области глобальной корреляции тектонических процессов он разработал концепцию взаимодействия глобальных и региональных тектонических процессов, подтвердил наличие глобальных эпох и фаз тектонической активности.

Ю.Г. Леонов изучил особенности процессов горообразования, или орогенеза, и выяснил их роль в фанерозойской тектонической истории континентов.

Он создал тектонические карты, результатом чего явились крупные коллективные обобщения – международные тектонические карты Мира (1984) и Европы, исследовал проблемы внутриплитной тектоники и геодинамики.

Ю.Г. Леонов в разное время был руководителем геологических работ в Сирии, руководил рядом проектов РФФИ, связанных с решением проблем внутриплитной тектоники, а также проектом, связанным с изучением причин колебаний уровня Каспийского моря государственной программы «Глобальные изменения природной среды и климата».

Ю.Г. Леонов – автор свыше 130 научных работ, в том числе 5 монографий. Он член редколлегии журнала «Геотектоника», председатель Межведомственного тектонического комитета РАН, секции литературы по наукам о Земле Научно-издательского совета РАН, член Президиума РАН, член Комиссии по международным тектоническим картам, член бюро Научного совета РАН по проблемам экологии и чрезвычайных ситуаций.

Награжден орденом Почета и Золотой медалью РАН им. А.П. Карпинского.

Юрий Георгиевич Леонов относится к выдающимся ученым России. При этом профессиональная принципиальность и честность органично сочетается в нем с особой человеческой теплотой. Необходимо отметить также его интеллигентность, которая не мешает, при необходимости, жесткости руководителя.

Встречи с Ю.Г. Леоновым по различным делам в Отделении наук о Земле в бытность его академиком-секретарем Отделения, и общая работа над монографией «Ледник Колка: вчера, сегодня, завтра» в качестве ответственных редакторов многое дали автору, как ученому и человеку. Это, в первую очередь, – высокая щепетильность и порядочность ученого и человека Юрия Георгиевича Леонова.

От имени редакционной коллегии и читателей журнала «Геология и геофизики Юга России» поздравляем дорогого Юрия Георгиевича Леонова со славным юбилеем – 80-летием и желаем долгих лет жизни, здоровья и творческого долголетия!

*Гл. редактор  
д.ф.-м.н., проф. В.Б. Заалишвили*